

Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy órára 1 frt — kr.
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő. Ide intézendők a reklamációk is.

Előfizethető helyben:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben — vidékről pedig a postahivatalok útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr
 Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetési vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr. Nyilttéri közlemények minden petit sora 50 kr.

Hirdetések fölvetetnek Szinay Gyulánál, a szerkesztőségben, valamint Zichermann H. közve-títő irodájában is.

Név nélkül, vagy bérmentelenül beküldött levelek nem vétetnek figyelembe.

Kéziratok vissza nem adtatnak

A »központi közigazgatás«.

Debreczen, márczius 5.

Ismételve használjuk ezt a címet, melynél találhatóbb kifejezés a Kőrössy Sándor ur ékesszóló ajkán még nem fakadt. A nagy államférfi, ki debreczeni beszámoló beszédével a félvilág csodálatát kivívta, fején találta a szöveget, midőn »központi közigazgatás«-nak nevezte azon szerencsétlen törvényjavaslatot, melylyel grf Szapáry Gyula a vármegyéket a központi határolom igájába akarja fogni, mint a hogy az ő egyik őst járomba fogta a török.

Most már hivatalosan is be van jelentve az új törvényjavaslat, melynél veszedelmesebb még alig került a magyar képviselőház elé s mely már vajudási állapotában is kihívta maga ellen a nemzet ingerültségét. A képviselőház tegnapi ülésén grf Szapáry Gyula kijelentette, hogy a közigazgatási törvényjavaslatok egyikét még a husvétii szünet előtt be fogja terjeszteni, úgy hogy azt a husvétii szünet alatt letárgyalhatja a képviselőház közigazgatási bizottsága.

Nem sokára tehát tehát teljes egészében fogjuk ismerni azon javaslatot, mely ellen az ellenzék, különösen a függetlenségi és 48-as párt, hatalmas akcióra készül. Az ellenzék háta mögött áll az egész nemzet, a mit a törvényjavaslat

ellen nagy számmal beérkező kérvények igazolnak. Az önkormányzat hívei döntő csatát fognak vívni a szabad akaratot elnyomó központosítás híveivel s nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy e parlamenti harc, mely bizonyosan viharra fejlődik, el fogja söpörni a tehetségtelen, de annál gögősebb Szapáryt, a ki a mint megrongálta a magyar pénzügyi viszonyokat, ép úgy kész megrongálni az önkormányzat hátyáit is.

Mi márczius 2-iki vezércikkünkben azon nézetünknek adtunk kifejezést, hogy a szigorú alkotmányosság szempontjából, a közigazgatás államosságáról szóló törvényjavaslatot a jelen országgyűlésnek nem lenne szabad tárgyalni, mert a jelen országgyűlés tagjai a választók nem jogosították föl arra, hogy ilyen óriási jogcsontkítást kövessék el. Meg kell előbb hallgatni a választókat, mielőtt ilyen nagyfontosságú, a nemzet életébe mélyen beható változást akarnak létesíteni s ha a nemzet nagy többsége (nem a hivatalos körök, hanem a független választó polgárság) a mellett nyilatkozik, hogy a közigazgatás államosságát óhajtja, csak akkor szabad erre vonatkozólag törvényjavaslatot előterjeszteni, mert a ki nem így jár el, az vissza él a parlamentarizmussal.

Hasonló nézetben van pártunk nagy

érdemű elnöke, Irányi Dániel is, ki a képviselőház tegnapi ülésén kifejtette, hogy a jelen képviselőház tagjai, kivéve a mérsékelt ellenzék tagjait, kik évek óta a közigazgatás államosítását hirdetik, a tisztviselők választásának elve alapján választattak meg; ennél fogva a miniszterelnök által benyújtandó törvényjavaslatot a jelen országgyűlés nem tárgyalhatja a nélkül, hogy h a t a l o m k ö r é t t u l n e h á g j a. — Ez a helyes álláspont, melynek megdöntésére nézve a miniszterelnök egyetlen érvet sem tudott fölhozni, de nem is lehet, mert a parlamentáris eljárás nem engedi meg azt, hogy a választóktól, a választók beleegyezése nélkül, jogokat vegyenek el azok, a kikre éppen a jogok védelme van bízva!

De meg — folytatá tovább Irányi — e törvényjavaslatot nem is lehet tárgyalni a közigazgatási bíróságról szóló törvényjavaslat, a tisztviselői pragmatika és a kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslat nélkül, arra kérte tehát a miniszterelnököt, hogy a most bejelentett törvényjavaslatot ne ezen az országgyűlésen nyujtsa be, hanem várja meg a jövő országgyűlést.

Erre gunyosan azt kiáltották a jobb oldalról, hogy várjuk be a jövő századot! Bizony tanácsosabb is lenne azt tenni,

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

Garabóné gyásza.

— Népies elbeszélés. —

Gyászba borult — óh jaj! — Garabóné háza:
 Ül bent Rebi asszony könnyeiben ázva;
 Összekulesolt kézzel, szerte zilált hajjal
 A terítő mellett ott éri a hajnal.
 «Lelkem uram! — édes! — ebresztgeti, hívja,
 Mig sikolyba fulad torka rekedt sípja.
 Hallgatni a sirást sok volna a kőnek,
 Mikor a siratók bele-belebögnék.
 Az ellágyulástól sokja csak úgy bukdos,
 Hasztalan a szívet erősítő butykos.
 — Szegény Garabó ha föl nem ébred erre:
 Trombitálhatnak majd amaz új reggelre.

Gyűl a halott-látok sokasága kinn-benn,
 Özvegy Garabónén szánakozik minden.
 «Óh beh boldogtalan, óh beh szerethette!»
 Hallja Garabóné előtte, megette...

Viszik már Garabót, a nép csak úgy tódul;
 A halottas enek zeng eg-hasítóul;
 Hemzseg utca, tető, garádjá és göré,
 Mindent túlbégat özvegy Garabóné...

Az utolsó vigasz szava hogy fölszendül
 A templomban végre: minden ajkra esend ül.
 Még a gyermek szeme is könyekben úszik,
 Mikor Garabóné férjétől bucsúzik...

Künn a temetőn a sötét sir padmalyja
 Garabót végtére czápaként befalja.
 «Nem, nem adom sírnak! ne temessétek be!»
 Sikolt Garabóné nagy kétségbeesve;
 S fogja elől-hátul, ha ki hozzáférhet,
 Hogy föl ne kaparja a temetett férjet.
 Rebi asszony szegény összerogy*, elájul
 Belecsimpajkózók nagy sokaságátul
 S tölcösudva végre, az az egy vigasza,
 Hogy örökké lássa, önteti viaszba.

Özvegy Garabóné tisztos háza-tája
 Temetői esendnek siralom tanyája.
 Kakas, esibe, kotló, valamennyi gyászol?
 Hogy nem kukorékol, hogy nem is kodácsol?
 Jó lelkű siratók vagy mikor toroztak?
 Fájdalom-díjába ily'smit eloroztak?
 Özvegyi szobája néma, sötét kripta,
 Bánata gyászával talpig beborítva.
 S a mi lelkét tartja, óh hogy el ne sirja:
 Csak »Szikszay uram«*) gyógybalzsamos írja.

*) Ismeretes ima-könyv.

És az a viasz fő rámeredő szemmel,
 Kíve más halandó pillantani sem mer.
 Borzalom a' másnak, óh de neki drága
 Egyetlen öröme, végső boldogsága.
 Kiköte erősen, hogy végrendekezek:
 Ha meghal, azt a főt szíve fölé tegyék.

Eltelik, elballag egy, két, három hónap,
 Férfitől Rebinél nincs egy »isten-jónap.«
 Hányanak fő a feje pedig régen bele,
 Hogy elfeledtetné ő Garabót vele.
 Marad a terv aztán mind fövetlen persze,
 Mert hogy megkértesse, ahho' nincsen »mersze.
 Nincs? — de van! Kinek vón? — Ki egyéb-
 [nek másnak,

Hét faluban híres Hübele Balásznak,
 A kit író penna lefesteni gyöngye,
 Mikor a legénység szemenszedett gyöngye!
 Szemére könyöklő kalapiján a tolla
 Nem ilyen-amolyan szemlalom-vitorla.
 Sarkantyú-taréja meg két kőlyök kerék:
 Az egész figura szóval helyes, derék...
 Hogy' s mint szötte-fötte Balázs ki a dolgot
 — Léven e titoknak zsákja ma már oйдott —
 Elég, hogy nem maradt bordába a vászna.
 Szivők' összefűzni elég lett egy pászma.

Tavaszkodni kezdett Rebi bánat-tele,
 A világ kereké nagyot lódukt vele.
 Az özvegyi fatyol azon veszi észre,

mert ha jogainkról egymásután lemondunk s azokat a Bécs kegyétől függő központi hatalomra ruházzuk át: akkor nem érjük meg a jövő századot!

Legyen tehát resen a nemzet s ne engedje egyes, hatalom után vágyó miniszterek kedvéért az önkormányzatot lényegéből kiforgatni s választási jogát megcsontíttatni, — mert ha jogainkról lemondunk, akkor nem leszünk többé állampolgárok, hanem egyszerű adófizető páriák, szolga nép leszünk, a szolga népnek pedig pusztulni kell!

Szabadság a nemzetek életető ereje. A mely nemzet szabadságáról lemond, az önmaga ásta meg a sírját. A szabadság pedig az önkormányzatban nyilvánul. Az önkormányzat ellenségei a szabadság hóhérai.

Nekünk pedig független, felelős magyar miniszterekre és nem hóhérokra van szükségünk. Hóhérokról bőven gondoskodott a multban az osztrák, — saját nemzetünk fiai ne vágyjanak e szörnyű, utálatos mesterségre!

Országgyűlés. A képviselőház ülése márczius 4-én A képviselőház tegnapi ülésén a szegedi rakpart mentén 1890 év folyamán teljesített közhányási munkálatok költségvetéséről szóló törvényjavaslat került tárgyalás alá. Az ellenzék részéről hozzászólottak a javaslatához: Herman Ottó, Horánszky Nándor és Papp Elek, kik alaposan megrostálták, a bedőlt szegedi rakpart építésénél elkövetett hibákat. A szegedi rakpart ügyében a kormány kényes helyzetben volt. — Ugy kellett manővroznia, hogy a szolidaritást se ne vállalja, se meg ne tagadja, a multban elkövetett hibákkal, s hogy a jövőre nézve a szükséges intézkedések és kiadásokra nevezze megkapja a ház jóváhagyását. E kényes helyzetet teljesen demaskírozta Hermann Ottó, a ki a törvényjavaslatához egy határozati javaslatot nyújtott be, melyben a multban történt rosszalása nyílt kifejezést. Horánszky Nándor röviden, de alaposan megmagyarázta, hogy az adott helyzetben csakis a Hermann Ottó felfogása a helyes. Mert sem a törvényjavaslatot nem lehet visszautasítani a jövőnek kockáztatása nélkül, sem elfogadni nem lehet a multban elkövetett

hibák és gondatlanságok rosszalása nélkül. Gróf Tisza Lajos a volt szegedi királybiztos több ízben felszólalt, de az ellenzékét legkevésbé sem sikerült kapacitálnia. Gróf Bethlen András földmívelési miniszter is felszólalt ez ügyben, de ő sem igyekezett tulságosan exponálni magát. Hermann Ottó határozati javaslatával szemben. Mindössze is nem fogadta el azt s a többség is (amit tudni lehetett,) ellene szavazott. A református és lutheranus alapok javára adandó nyereségkölcsön ügyét Hegedűs Sándor referálta. Irányi Dániel csak azon föltétel alatt fogadta el a javaslatot, hogy a protestáns egyházak számára a budgetben megszavazott segélyezés emelése nincsen kizárva. Wekerle Sándor pénzügyminiszter megnyugtatta Irányit, hogy ez a segély-emelés egyáltalában nincs kizárva, ismertette ezután a törvényjavaslat intenczióit; az 1889-ik évi IX-ik törvényzikk ugyanis csak közérdekű s nemes célok szolgálatára tartja fenn a törvényhozásnak a nyereség-kölcsönök engedélyezését s most épen ily közérdekű nemes cél szolgál a törvényjavaslat. A ház egyhangulag elfogadta a törvényjavaslatot.

Ezután *gr. Szapáry Gyula* miniszterelnök válaszolt *Helfi Ignác* interpellációjára a bulgáriai nihilisták ügyében. Elmondta a miniszterelnök az egész esetet s külügyminiszterünk eljárását. Külügyi hivatalunk ugyanis — ép úgy, mint a német és az olasz külügyminiszter — figyelmeztette a bolgár kormányt, hogy Bulgáriában anarchisták és nihilisták telepedtek le, a kik az orosz czár élete ellen akartak összeesküvést csinálni. A bolgár kormány e figyelmeztetést köszönettel fogadta s kijelentette, hogy figyelemmel kíséri ezeknek a gyanus individuumoknak működését. A miniszterelnök válaszáat a ház tudomásul vette. Végül *gr. Szapáry Gyula* miniszterelnök tett előterjesztést a ház további teendőjére nézve, kijelentvén, hogy a közigazgatási törvényjavaslatok egyikét még a husvétii szünet előtt beterjeszti. E kijelentéssel, valamint Irányi Dániel felszólalásával mai vezércikkünkben foglalkozunk.

A háboru reformja. Maximeán Camp, a római béke-congressus egyik szervezőjéhez levelet intézett, a melyben arról szól, hogyan kellene a háboru reformálni. Szerinte a congressus akkor tenne szolgálatot az emberi nemnek, ha a kormányok elé javaslatot terjesztene a háboru átalakítása iránt s abban ezeket indítványozá: Az egyes hatalmak diplomatiai képviselőiből minden évben congressus

ülne össze, mely megvizsgálná a nemzetközi helyzetet, elsimítaná a nehézségeket, esetleg törvényt ülne az összezördülő felek között. Továbbá a háboru csak az arra alkalmas idő eset után két hónapra szabadna megizenni; ez alatt az idő alatt a semleges feleknek a kötelességök, hogy bíróságot ajánljanak a feleknek. Mielőtt a háboru megizenik, a harcra készülő országok népét meg kell szavaztatni arra nézve, hogy akarják-e a háboru? Az ellenségeskedést nem szabad előbb megkezdeni, mint a hivatalos hadüzenet után egy hónapra. «Egy szóval» — mondja az indítványozó — minden lehető el kell követni arra, hogy a háboru megakadályoztassék. A háborunak, a mennyire csak lehetséges, a párbajhoz kell hasonlónak válnia. Tiltott dolog a párbaj is, de megtűrjük, ha egyenlő fegyverekkel, tanuk fölügyázása mellett mérköznek a felek. Mig a háboru ilyenné nem válik, nem lesz más, mint rablás, a mely megengedi az erősebbnek, hogy elmetse a gyengébb ereit, azért, hogy vagyonát elrabolja. Azon a napon — így végzi — melyen elhatározzák, hogy a háboruhoz alkalmazzák az erkölcs szabályait s akkor el fog pusztulni a föld színéről, mert lehetlenség a háboru tovább is föntartani.

A norvég miniszterválság. Mint említettük, a norvég képviselőház olyan határozatot fogadott el, melyben Norvégia számára a külügyek egész önálló intézését követeli. Minthogy a konzervatív Stang-kormány éppen akkor a svéd kormányval olyan megállapodásra lépett, mely a norvég befolyások mellől fentartása mellett Svéd-Norvégországok külügyi vezetésének egységét fentartja, a fentebbi határozat következtében a miniszterium beadta lemondását. A király a törvényhozási elnökeit és alelnökeit tanácskozássra hívta meg, melyben mély sajnálatát fejezte ki a hozott határozat felett s elmondotta, hogy a kormány által tervezett újítás teljesen kielégítette volna Norvégia érdekeit. Erre a király Bernernek, ki az ellenzéki indítványt a törvényhozáshoz megtegte, ajánlotta föl az új kabinet alakítását. Ő azonban nem vállalkozott rá, hanem azt a furcsa elvet vitatta, hogy a vereség daczára a Stang-kormánynak nem kellett volna visszalépnie, sőt joga sincs ez alkalomból visszalépnie. Ennek folytán Steen, a radikálisok vezére biztatott meg az új miniszterium alakításával. Steen meg is felelt a megbízásnak s nem szigoruan politikai, hanem olyan kabinetet alakított, mely egyszerűen a napi teendők végzésére fog szorítkozni.

BELFÖLD.

A szászok foggyása. Örvendetes hír érkezik Brassóból, a szászok egyik fészkekől, hol a magyar elem immár annyira megszapo-

Jut a tulipános láda fenekére.
Azt a *viasz főt* is unos-untig látta:
Uram boesá' — bizony borsószik a háta.
Még »*Szükszaye*«-hoz is mi jutott a kőbe!
Nyilik *akaratlan s főrjhez menendők*«-re.
Hisz' a mi sok, csak sok: három álló hónap
Könnyel, imádsággal adózni a hólnak.
Hogy a világ mit mond? — amit akar mondja:
A világ nyelvének mért legyen ő foglya?

Lakadalmat laknak a Garabó-házba,
Járja Rebi asszony, szintugy szaporázza.
Udvar, szoba, ablak valamennyi fényes:
Telt a *viasz főtől* gyertya-özön s méces.
És a halottól is már nem igen tarthat,
Hogy a lakadalmán *vele gyertyát tartat*:
Hozatott sírjára vaskos, öles követ,
Ember lesz Garabó, na ha visszajöhhet!

(Székelyhid.)

Tóth József.

Az állatok zene-érzéke.

Nem egy-két alkalommal volt már vita tárgya a kérdés eldöntése, vajjon az állatok birnak-e zene-érzéssel és sokan tagadták annak lehetőségét, sőt a természettudósok általa mult évben Westfáliában megtartott tudományos értekezleten a tudósok legnagyobb része

amellett nyilatkozott, hogy az állatoknak zene-érzéke nincs vagy ha van is, az csak igen jelentéktelen; mindazonáltal a tapasztalat egészen ellenkezőt bizonyít és ez esetben is, mint már nem egyszer történt, a mindennapi tapasztalat megzabolja a tudomány száraz állításait, tagadásait.

Eltekintve azon ókori mesétől, mely azt állítja, hogy Orfeus az ő éneke és zenéjével oly benyomást tett az állatokra, hogy nemcsak a szárazföldiek, hanem a vizek is, sőt a halak maguk kénytelenek voltak követni a zenélő Orfeust, bárhová is ment ő, több példát is mondhatunk, melyek az állatok zene-érzésének létezését bizonyítják.

Navarában egy katonatisztet zártak el, egyes börtönbe; mint Hawkin zenészet történetében olvassuk, az elzárt tiszt engedélyt nyert, hogy egyedüllétének unalmát elűzhesse, naponta pár órát kedvencz fuvalóján játszhatott.

Alig fujt bele fuvalójába, a börtönczella minden sarkában levő lyukakból az abban tanuló egérkek elhagyták leshelyüket, s a fuvalózó köré gyülekezve, hallgatták annak zenéjét, a fedélzetten levő pókhálóból pedig a pókok lebozsátokztak a szoba padozatára s az

egerek háta mögött kört képezve, érdeklő hallgatói voltak a fuvalónak. Meglepetve látta ezt a kapitány. Aztán letette fuvalóját, s az állatok abban a perczben elszéledtek. Hat napig nem fuvalóztott és hat napig nem látott egyetlen egérket sem s hat napon át nem hagyták el hálóikat a pókok. Hetednap ismét fuvalóval ölte el unalmas óráit a fogoly és a zeneszer hangja ismét körébe gyűjtötte apró, hálás hallgatóit.

Tatlow, hirneves manchesteri zeneirő beszéli, hogy egy alkalommal a Marcey folyó partján egy kiránduló férfi-társaság telepedett le, nem messze az erdtől s itt negyes hangban énekelt. Alig kezdték meg az éneket, a dallamos hangokra egy süldő nyul jött ki az erdtől s egyenesen a hang után ment, az éneklőktől alig ötven lépésnyire leült, füleit hegyezte s a legnagyobb figyelemmel hallgatta az éneket. A meglepett társaság látva a szokatlan jelenetet, abban hagyta az éneket, mire a nyul felugrott és elfutott az erdt felé, mielőtt azonban elérte volna az első fát, a férfinegyes hangja ismét megütöte füleit s mintha visszavonná valami mágnest, megfordult, odament előbbi helyére s ott hallgatta mindaddig, míg a társaság felállott s elhagyta a folyó partját, ekkor a nyul is visszasiétt erdejébe.

rodott, hogy többségben van. A legújabb népszámlálás adatai szerint ugyanis Brassónak 30,802 lakosa van. Ebből magyar 10,399, szász 9592, oláh 9823. A magyarok és oláhok szaporodtak, a szászok ellenben megfogytak.

A katolikus népgyűlés előkeztetésére kiküldött 21-es bizottság kedden este tartotta első ülését Budapesten gróf Zichy Nándor elnöke alatt. A bizottság hosszabb eszmecsere után folytatott a tervezett nagygyűlés ügyében s határozatilag kimondotta, hogy mindenekelőtt feliratot intéz a püspöki karhoz, kérve benne, hogy egy delegátust küldjön ki kebeléből, ki a bizottsággal folytonos érintkezésben állva s vele egyetértőleg kezdje meg a nagygyűlés munkálatait.

Püspökség Pozsonyban. A pozsonyi katolikus polgárság közt élénk mozgalom indult meg, melynek célja, hogy Pozsony város püspökséget kapjon, az esetre, ha a primás székhelyét Esztergomból áthelyezik Budapestre. A mozgalom másik célja a bécsi Pazmaneum áthelyezése Pozsonyba.

Királyi táblák bajai. A győri kir. tábla épülete a kedvezőtlen időjárás miatt alig épül fel május 5-éig, midőn a vidéki kir. táblák megkezdik működésüket. Ezért a győri kir. tábla ideiglenesen alkalmasint a törvényszék palotájába kap helyet. Bajvan Pécsét is. A királyi tábla számára emelt épület is elkészült ugyan, de a falak olyan nedvesek, hogy nem tudják, hogyan költözhetik bele annak idején a tábla. Ez természetesen nem valami örvendétes hír a bírakra nézve, különösen most a pécsi tífuszjárvány idején.

KÜLFÖLD.

Rieger, az ó-csehek vezére, a rá nézve kedvezőtlen választások miatt, a nélkül, hogy a további választásokat beárta volna, családjával együtt Arcóba utazott.

Caprivi lemondása. Caprivi német birodalmi Kancellár-angol lapok híre szerint — kijelentette Vilmos császárnak, hogy az ősi hadgyakorlatok után visszalép állásától. Ebbeli elhatározását abból magyarázzák, hogy nem tud egyetérteni a császár terveivel és eszméivel, különösen pedig a legutóbbi események nincsenek nyére.

Natalia kérelme. Natalia királyné egy magasrangú katonatiszt által felkérte a kormány egyik tagját, hogy bányának el vele kiméltessen, mert a legrövidebb idő alatt úgy is elhagyja Szerbiát és végleg Oláhországban telepedik meg.

Különösen feltűnő a szarvasok és lovak zeneérzéke.

A laplandi szarvas, melyet tudvalevőleg a benlakók lovak helyett használnak járműveiknél, ha összhangzó zenét adó csengőket akasztanak szerszámaikra, kettőzött jökevényvel és sebességgel röpitik a szánt a sik jégen s hotükrön keresztül.

A lovak zeneérzéke leginkább feltűnik a mülovardákban, hol a lovak a zene után polkalépésekben tánczolják körül a kört; de észrevehető az a katonai lovaknál is, melyek nemcsak hallják, hanem tökéletesen érzik is a harci sip hangjának jelentőségét és ha a rohamra vezénylés után is fölhangzik a csatasip, a huszár lova tombolva rohan előre, az adott jelből megértve, hogy rohamra van vezényelve s fut.

Láttam már egy ugynevezett »vasárnapos lovat«, ki egész kényelemben ült szelid vérű lova nyergében, végig sétálva egy széles ut lovag-sétányán; de csaknem halálsápadt ijedség fogta el s majdnem kibukott nyergéből, mikor a szelid ló, mely valamikor a huszárok-nál volt, a mellette elvonuló huszárság trombitáját meghallotta s egész katonai pontosság-

Az orosz haderő növelése. Varsóból érkező hírek szerint Oroszország folyton hadi ereje növelésének tervével foglalkozik. A hadügyminiszter néhány nap előtt titokban egy új gyaloghadosztály alkotását rendelte el. Ugyan csak titkos intézkedés történt arra nézve, hogy a huszonhat ezredből álló doni kozakságot még egy tartalékkal szaporítsák. Hogy gyorsan lehessen mozgósítani, sok hadiszert, eleséget és orvosságot is szereztek be.

A chilei forradalom egyre komolyabb jelleget ölt. Pisagua közelében a kormány csapataihoz tartozó 4-ik ezred három zászlóaljja agyonlőtte saját tisztjeit és a forradalomhoz csatlakozott.

Habsburgok Budapesten.

Érdekes röpirat jelent meg »A Habsburgok jövője Budapesten« cím alatt. Alföldi álnév alatt szerepel a röpirat szerzője, s azt igyekszik kimutatni, hogy a Habsburgház érdeke teljesen azonos a magyarság érdekével.

A dinasztianak tehát a magyar faj erősítésére kell irányoznia a birodalmi politikát, mert a magyarság sem a szláv-, sem a germán-, sem a román nyelvcsaládokhoz nem tartozván, a vész óráiban bármelyik ellenséggel szemben életre-halálra kész harcolni hazájáért, királyáért. És a magyarság nemcsak népfaji jellegénél, hanem egyszersmind földrajzi helyzeténél fogva is a legkiválóbb tényező a birodalomban, miért is a politikai sulypont idehelyezendő át.

Az udvarnak állandóan Budapestre kell költözködni és innen erős nemzeti politikát inaugurálnia, őszintén támogatván a csehek, lengyelek, ruthének, horvátok és szlovének nemzeti törekvéseit.

A figyelmet érdemlő műből adjuk a következő bevezető részt:

A Habsburgok birodalma, az írott törvények szerint, két egyenlő jogu államsfélből áll. Magyarországból, vagyis Szent István birodalmából és Ausztriából, vagyis az osztrák örökös tartományokból. Tényleg azonban a birodalomban jelenleg érvényben lévő politikai rendszer egyedül az osztrák-németek, helyesebben: kizárólag Bécs városának a kiváltságos, monopolisztikus érdekeit tartja szem előtt.

Ez érdekek abban összpontosulnak, hogy Bécs és a kis német tartományok a politikai, gazdasági és kulturális téren minél teljesebb hegemoniát gyakorolják Magyarország, Horvát-Szlavon-Dalmátország, Bosznia, Herzegovina, Krajna, Karinthia és Isztria fölött. Egy helyen felelős miniszterekkel, más helyen tartományi főnökökkel kormányozván. Hol, miképen lehet.

gal sebes vágatáshoz kezdett, mint a trombita jelzé.

Más alkalommal egy bérkocsist hozott zavarba, különben egészen türelmes és az ostort is eltűrő lova. Midőn a kocsi egy czirkusz előtt állott s a czirkuszban felhangzott a katonazene, a bérkocsis lova nyugtalanodni kezdett, majd rendes ütemben tánczolta a polkát, valszert. A bérkocsisnak csak azután jutott eszébe, hogy lovát egy mülovarda tulajdonosától vette s úgy nem csodálható, ha az megtartotta emlékében a zene hangját.

A legügyesebb lödimitók, a katonatisztek állítják, hogy bármely ló, legfeljebb 3-5 hét alatt a katonaságot vezénylő trombita hangjának különféle jelentőségét teljesen megtanulja s fut, rohan, tombol, vágat, aszerint, amint a trombita jelt ad.

A kutyák is birnak zeneérzékkel és szeretik a zenét. Különösen nagy figyelemmel hallgatják a czitera hangját, míg ellenben az ugynevezett török zene, lárnjánál fogva, félénkék teszi őket; a kintornát épen nem szeretik s annak hangjára ugatással nyilváníják nem tetszésüket.

Még a vérengző farkasra is hatással van a zene, megfosztja azt minden erejétől s elvéve

Azt senki kétségbe nem vonhatja, hogy az összes központi intézmények a németek, a bécsiek uralmának megszilárdítására irányulnak. A németül vezényelt hadsereg; a Bécsben tartózkodó német udvar; a németül levelező külügyi követségek és konzulátusok; a Bécsben összpontosított s német hivatalos nyelvet használó közös miniszteriumok; a hadügyi, külügyi s pénzügyi kormányok; a közös vámterület, mely Bécs és az osztráknémet iparosok javára elősegíti Magyarország, Horvát-Szlavonország, Gácsország, Bukovina stb. kizsákmányolását, — mind közrehat, hogy Bécs szupremációját állandósítsa. S mindenekelőtt érvényesül a főhatalom befolyása a »birodalmi fő- és székvárosnak«: Bécsnek mesterséges eszközökkel való forszírozásában; igen helyesen úgy gondolkozván, hogy egy gazdag, fényes, hatalmas központ felé előbb-utóbb gravitálni lesznek kénytelenek a centrifugális tartományi városok.

A német törekvéseket csak meg fokozná az az eshetőség, ha az osztrák választásoknál az osztrák németek jutnának kormányra. Mutatja ezt a kiadott jeszó, mely »osztrák államiságot« hangoztat. A tény azonban, melyet a fizika megkérdelhetetlen törvényei erősítenek, az, hogy Ausztria soha nem lehet német állam, soha nem lehet egységes állam, soha nem lehet állam, a szó modern, igazi értelmében.

Magyarországot ellenben a haladó századok minden képzelhető viszontagságai közepett is egységes állammak tartja meg földrajzi helyzete, geológiai konfigurációja, de nemzeti és magyar állammak is a magyar faj etnográfiai elhelyezkedése. A Magyar állam fölvirágzása a béke leghatalmasabb biztosítéka. Ha Deák mindezt látta, tudta, hitte volna, bizonyára nem tanácsolja vala a fejedelemlnek, hogy Bécsben maradjon; hanem sürgeti vala, hogy sieszen Budapestre a mig nem késő; mig a német, mig az orosz, mig a román meg nem erősödik s föl nem izgatja a birodalom rokon népeit, — el nem szedi a határszéli tartományokat.

Sürgette volna, hogy a magyar faj erősítésére kell irányozni az egész birodalom politikáját, mert ha a magyarság erős, az megtartja a Habsburg-háznak az idegen ajku tartományokat; ha ellenben Magyarország a természetellenes politikai rendszer nem engedi megerősödni, ama tartományok elvesztével a magyar föld kizsákmányoltan, szegényen marad vissza az uralkodó háznak. Mert ez a terület föltétlenül megmarad s csak a birodalmi politikán múlik, hogy mint virágzó, vagy mint el-sorvasztott állam marad-e fenn a dinasztia számára.

A magyar állam jóval nagyobb kiterjedésű, mint az összes osztrák tartományok

vérengző kedvét, mintegy lefegyverzi az erdők e vad állatát.

A mult 1889. évi január 4-én egy postakocsis haladt postakocsijával Erdélyben s midőn egy erdő közelébe jutott, lovai horkolni kezdtek s óriási vihogás közt figyelmeztették a kocsist, hogy veszély közeleg. A kocsis széttekintett s kétségbeesetten látta, hogy az erdőből három farkas rohan a postakocsi felé. A kocsis, hogy, ha netán a közelben emberek volnának, segílyt nyerjen, elővette postásipját s egész erejéből fujni kezdte azon a vészjelzöt. Segély nem jött ugyan, de a farkasokat lefegyverezte a zene hangja s megállottak egy percze, aztán megfordulva, visszatértek az erdőbe a postakocsis legnagyobb öröme, ki postásipjának hangja által megmenté a saját és lovainak életét.

Szikra.

Apróságok.

A p a. Nézd csak Károlyka, hoztam neked egy új sétatálcát, de ha megint elveszítéd, megverlek vele.

T a n á r (a műtörténelemből magyarul.)
Miről ismerik meg Rembrandot?

Felső leányiskolai növendék: A kalapjáról.

együtt véve. A magyar állam szétválaszthatlan politikai egység. Az örökös tartományok ellenben, fekvésükkel fogva, Bécsből egységesen soha nem kormányozhatók.

A magyar állam a Habsburgok birodalmának a befolyása alatt álló aldnai tartományoknak kellő közepén fekszik. Elég nagy arra, hogy a kis népeknek: cseheknek, lengyeleknek, rutheneknek, oláhoknak, bolgároknak, szerbeknek, bosnyákoknak, horvátoknak, szlovéneknek imponáljon; de tulság sem, hogy azok nemzeti függetlenségét veszélyeztethetne.

A magyar állam a birodalom részei között egyedül bír elég erővel arra, hogy a birodalmi politikát Budapestről a dinasztia hatalmának megszilárdítására a népek nemzeti törekvéseinek kielégítésére lehessen irányozni. Egyedül a magyar állam képes e birodalmi politikához oly eszközöket szolgáltatni, melyek a sikert biztosítják.

A leghatalmasabb tényező ezek sorában maga a magyar allamiság, melynek osztrák kiadását az örökös tartományokból most szeretnék összegyűjteni.

A magyar birodalom óriási kiterjedése, az uralkodó népfaj kiváló tulajdonságai, a föld kimeríthetetlen kincsei, a páratlanul kedvező geográfiai fekvés, — beláthatatlan tért nyit az állami intézmények fejlesztésére, melyek segítségével a Budapesten székelő főhatalom csodálatos művelhet. Az erőnek e kimeríthetetlen forrása mellett mily parányiak egyenkint és összesen az osztrák örökös tartományok.

Ujdonságok.

* Figyelmeztetés a választókhoz.

A jövő 1892-ki évben lesznek az általános országgyűlési választások. E választásoknál azon polgárok fognak bírni választói joggal, akik az eziden elkesztendő választói névjegyzékbe be fognak iratni. Ebbe pedig az 1874-ki XXXIII-ik és az 1875-iki VI. törvény értelmében csak azok vehetők fel, a kik az ott meghatározott feltételeken kívül a megelőző évi, tehát az 1890-ki egyenes adót, illetőleg az ennek megfelelő adóhátraleköt folyó évi ápril 15-ig befizették. Ugyanezért figyelmeztetjük polgártársainkat, hogy a törvény említett rendelkezésének, ha megerősítésbe kerül is, megfelelni el ne mulasszák, nehogy a választói névjegyzékbeől kihagyatva, választói joguktól, mely egyéb-iránt nemcsak jog, hanem polgári kötelesség is, elessenek. Együttal arra is figyelmeztetjük polgártársainkat, hogy az összeírásakor, mely hivatalból történik, vigyázzanak, vajjon beirat-ak-e a választók közé s ha kihagytak volna vagy olyakat irtak volna be, akiket választói jog nem illet, az ellen a központi választmányhoz, ennek határozata ellen pedig a királyi kuriához írásban folyamodjanak.

* **Sorozás Debreczenben.** Ma folytatták a III-ik korosztály sorozását: a sorozandók nagy száma miatt az idegenek sorozása holnapra maradt. A III-ik korosztályból ma délig 61 egyént a közös hadsereg részére és 22 egyént a honvédség részére. Utóbbiak közé sorozták lapunk segédszerkesztőjét, Londszer Eleket is. Szerkesztőségünknek most már tehát 3 katona tagja van, — ilyen jól fölvegyverkezett szerkesztőséggel azután nem tanácsos kikötni senki fiának!

* **Esküvő.** *Kertész* János szeretett és tisztelt pártelnökünk fia, *ifj. Kertész* János, ma délen tartotta egybekelési ünnepélyét *Faragó* Juliskával, *Faragó* János polgártársunk kedves leányával. Az esküvőt *Kertész* János urnál az örömapa házában gazdag lakoma követte. Az új párt *Nt. Tóth* Kálmán lelkész eskette össze. *Thali Kálmán* orsz. képviselőnk, ki szintén hivatalos volt a lakodalomra, következő levelet intézett az örömapához *Kertész* Jánoshoz. Leveleiben megköszönte a meghívást és sajnálatát fejezi ki, hogy sok elfoglaltsága miatt meg nem jelenhet a lakodalomban. Levelet így végzi: »Ezen baráti soraimmal akarom megköszönni a szíves meghívást és tolmácsolni jó kívánataimat az ifjú párnak és kedves szüleiknek, hozzátartozóiknak. Lelkem gondolatával én is jelen leszek a szép ünnepélyen, a miért is

legmelegebb üdvözléseimet küldve a tavasszal leendő személyes látogatásomig is, maradok őszintén tisztelt pártelnök urnak igaz hív barátja és kész szolgálója *Thali Kálmán*.

* **A depr. ügyvédi kamara.** f. hó 8-án tartandó értekezleten fogja tárgyalás alá venni a bírói és ügyészégi szervezetről szóló törvényjavaslatot. — Ohajtandó lenne, hogy ezen értekezletre a kamara tagjai minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

* **A depr. tisztviselők önszegélyző** egyesülete mint szövetkezet XI. évi rendes közgyűlését f. évi március hó 22-én délután 3 órakor tartja a városház nagy tanácstermében, melyre a t. cz. tagok ez uton is meghívattak. A közgyűlés tárgyai: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag megválasztása. 2. Az igazgatóság beszámoló jelentése az 1890. üzleti évről és ugyanezen évi mérleg előterjesztése. 3. A felügyelő bizottság jelentése. 4. A tiszta jövedelem felosztása és a tisztviselők díjazása. 5. Az alapszabályok 16 §-a II. czime m.) pontja értelmében beadott indítványok tárgyalása. 6. A kilepő 5 igazgatósági tag helyének betöltése a póttagok megválasztása. — Az igazgatósági jelentés és a zárszámadások az egyet pénztári helyiségében (»Jogász és tisztviselői kör») az érdekeltek által naponkint 5—7 óráig vagy a rendes pénztári időben megtekinthetők. Debreczen, 1891. március 5-én az igazgatóság.

* **Dalestély.** Meghívó. A debreczeni daleylet által 1891. március hó 6-án, pénteken a »Margit« fürdő disztermében *Tombor* Aladár karnagy vezetése és *Rácz* Károly zenekara közreműködése mellett tartandó zártkörű dal- és zeneestélyre. Műsor: »Daloljatok« *Lánytól.* »A virágnak megtiltani« *Erkel*től. »Egyes egyedül« *Brauntól.* »Fájó emlékek« *Zimaytól.* »Sajkázok« *Schubert*től. »Pepitane« *Genet*től. Kezdeté este fel 9 órakor. Belépti-díj személyenként 1 frt Család-jegy 3 személyre 2 frt. Egyleti- alapító- és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják. A szabadjegy 3 személyre érvényes, a család többi tagja a belépti-díj felét, vagyis személyenként 50 krt fizet. Az elnökség.

* **Eljegyzés.** *Kasztl* Imre budapesti m. kir. posta és táviró tiszt, megyénk szülőtte, *Kasztl* Lászlónak, gf *Zichy* Géza tetelteni tisztjének és hajduvármegyei bizottsági tagnak fia, jegyet váltott *Weizner* Irma kisasszonnyal *Tatán*, *Komárom*-megyében. Az ifjú párnak sok boldogságot kívánunk!

* **Leszállított portó.** Márcz. 1-én lépett életbe *Baross* Gábor kereskedelmi miniszternek egy újabb intézkedése, mely a postai szállítással a nyomtatványokra nézve az eddigieknél kissébb díjakat állapít meg. E naptól fogva a magyar-osztrák forgalomban 50-100 grammig 2, a magyar-német forgalomban pedig 3 kr-ét viszi a posta a nyomtatványokat, 100-250 grammig mindkét forgalomban 5 kr a portó.

* **Öngyilkosság.** *Vékony* Sándor olaj-ütő 3. szám alatt lakó 88 éves napszámos tegnap felakasztotta magát, s mire észrevették, már meghalt. Tettének oka a nyomor volt.

* **Hóba temetett város.** Dél-Oroszországban *Taganrog* város lakosai szomorú sorsban vannak. A várost egészen elborította a hó, mely egyes helyeken a hatvan láb magasságot tulhaladja. A külvilágtól elzárt városban tízezer munkás éjjel nappal azon fáradozik, hogy az utakat járhatóvá tegye. Ha nem sikerül az azwi tengerhez utat nyitni, vagy nem létesíthetnek *Rostov* város felé számutat, ugy a szerencsétlen emberek az éhhalál martalékává lesznek. Az élelmi szerek már csak pár napig tarthatnak és a lakosság szegényebb része már is a legnagyobb nyomorral küzdökik.

* **Érdekes ujdonság** lesz szombaton a színházban. *Tombor* Aladár »*Florentin*« című operettjéből, mely Berlinben legközelebb színre kerül, egy keringőt fog előadni a zenekar.

x **Lapunk mai számához van mellékelve** *Magyar István* nagykarolyi műkertész gazdag és választékos árjegyzéke, melyet ajánlunk olvasóink figyelmébe.

Előfizetési felhívás. Hogy azon záporhoz, mely »előfizetési felhívás« néven mindenfelől árad a nagy közönségre, én is adok egy cseppet, elnézést kérek. Alig pár hó múlva — legkésőbb ápril. 20-ig — egy 60—70 lapra terjedő *Predikáció-gyűjtemény* (alkalmi és közönséges egyházi beszédek) kerül ki sajtó alól nevem alatt. Midőn e néhány egyházi szöveget, nem ismert munkálkodásomról utatolul nyilvánosság elé viszem: érzem a felelőssé terhét a t. közönséggel szemben; midőn még is tesztem ezt: lelkem nyugodt affelől, hogy a mit irtam, abban Isten és Krisztus dicsőségét kerestem. Tisztelettel kérem pályatársaim s hitrokonaim szíves megrendelését. Előfizethetni ápril 10-ig. Előfizetési ár 50 kr, melyért a munkát fenti határidőre bérmentve fogom megküldeni mind azoknak, kik e gyűjtő iven ápril 10-ig megrendelésükről értesítenek, vagy az előfizetési díjat postán beküldik. Székelyhid, 1891. febr. 27-én. Tisztelettel *Tóth József*, s. lelkész. A tehetséges ifjú segédlelkész művét ajánljuk az egyházi körök pártfogásába!

* **Közgyűlés.** A »depr. daleylet 1891. mártius hó 8-án, vasárnap d. u. 3 órakor a városháza nagy tanácstermében rendes évi közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki évi jelentés. 2. Pénztári állapotról jelentés és költségvetés. 3. Folyóügyek és es tleges indítványok. 4. Tiszttüjtés.

* **Az igazság érdekében.** A »Debreceeni Hirlap« tegnapi számában »Garázda huszár« czim alatt egy ujdonság jelent meg, mely nem felel meg a valóságnak. Igaz, hogy a nevezett tisztja szolgál vendéglőnkben ivott, de nem mi velünk, hanem a másik szobában levő honvédekkel vett össze, a miért én a vendéglőlől kiutasítottam A tisztja szolgát sem a honvédek, sem anyám nem bántották, a mint nevezett lap állítja. Később a tisztja szolga beverte a vendéglő ablakát, ekkor rendőrt hívtam, ki fel is kísérte a II-ik ker. rendőrkapitánysághoz. Debreczen, 1891. március 5. *Kramer* Emil.

* **Uj ügyvéd.** *Dr. Hartstein* Lajos ügyvéd városunkn letelepedett s ügyvédi irodáját, a báró *Josineczky*-házban, piacz-utczán megnyitotta.

* **Nyilvános köszönet.** Vezetésem alatt levő debreczeni daleylet iránti rokonszenvenek meleg szavakban adott kifejezést özv. *Vértessy* Lajosné urnó s egyszersmind visszaemlékezéssel arra, hogy boldog emlékezetű és közszereteneik örvendett férje, a daleyletnek mindenkor hü pártolója volt, rokonszenves sorai kíséretében az egyet pénztára javára 50 frt adományt küldött, egyszersmind kifejezést adott annak is, hogy egyletünkről időnként gondoskodni fog. Kedves kötelességemnek tartom ezt az egyet részéről a nyilvánosság terén megköszönni. Debreczen 1891. március 4-én, *Márk* Endre daleyleti elnök.

* **Piaczi árak** A Debreczenben 1891. mártius 3-án tartott heti vásárról

1 mm. Buza	7.80	7.60	7.00
1 » Ketszeres	7.00	6.80	6.60
1 » Rozs	6.60	6.50	6.40
1 » Ápa	6.70	6.60	6.50
1 » Zab	7.00	6.90	6.80
1 » Tengeri	6.80	6.70	6.60
1 » Köles	6.00	5.90	5.80
1 zsák burgonya		3.40	
100 kiló Szalonna	46.00	45.00	44.00
100 » Haj	50.00	49.00	48.00

Színház.

— Márcz. 4. —

»Az erdő szépe«, *Feuillet* Octav 5 felvonásos színműve szép számu közönséget vonzott tegnap a színházba, a minek oka azonban első sorban az volt, hogy *Bérczi* Endre, színházunk egyik legtehetségesebb művésze választotta jutalomjátékául.

Bérczi Endre nemcsak kitünő művész s mint bonvivan a vidéken az első között áll, hanem a debreczeni társadalomnak is kedvelt alakja rokonszenves egyéniségénél, élénk szelleménél fogva; a debreczeni író- és művésznépség »czigány-sátrában« pedig nekü-

lőzhetetlen »legfőbb minden egyéb.« — páratlan jó barát.

Koszoru, taps, elismerés bőviben volt tegnap-esti jutalomjátékok s ezek a kitüntetések mind neki szóltak, mert a jutalomjátékul választott darab a közönséget hidegen hagyta, nem tetszett, annyira, hogy sokan csakis a jutalmazott művész iránti loyálisból hallgatták végig Feuillet ezen igen gyenge alkotását.

Ha a kitűnő romantikus írónak csak ez egy műve volna, a Feuillet Octav kedves nevét aligha emlegetnénk annyi elismeréssel; bár egy iskolából való a »Szegény ifju történeté«-vel, meg a »Párisi regény«-nyel, de ezek első eminensek, míg az »Erdő szépe« az utolsó padosorokban rejtegeti hiányosságait: a nevelésig menő romanticismust, a visszataszító szentimentalizmust, conceptió és kidolgozás egyéb gyöngeségeit.

A Bretagne-i öreg koldus Hoel alakja s a régi romantikus iskola egyéb elavult requisitumai hatástalanul, legfeljebb neveltséget gerjesztve jelentek meg a mai színpad egészséges élettel nyüzsgő deszkáin; az öngyilkos szándéku Morel György bárgyu jelleme bosszankodást gerjesztett részvét helyett (igaz, hogy Csiky rosszul is alakította), az aristokratia hagyományaihoz ragaszkodó Palma oly tul erős vonásokkal jellemezve jelent meg előttünk, hogy épen ezért legkevésbé sem érte el azt a hatást, a melyre vele írójá számított. Általában minden alak hibás és nem állja ki a drámai követelmények tüpróbáját.

Különb az »Erdő szépe« iránydarab. Az aristokratia küzdelme a munkás polgárság ellen, mely küzdelem ennek dicsőségével végződik. Az ellentétek azonban oly ríkiók, hogy azokat kettős lakadalommal befejezni s kiegyensúlyozni — banalitás.

Az előadás lassan, vontatva ment, 1/2-11-kor még a színházban voltunk. Kitűnők voltak (amennyire szerepe engedte) Bérczi, kivált a darab utolsó részében, Balassa az öreg gróf szerepében. Palotay Piroska különösen azon jelenetében excellált, midőn büszkesége, hajthatatlannak látszó jelleme megtörik s enged szerelme parancsának; általában véve gondos, finoman játszott, alakításán meglátszott a jeles művész gondos tanulmánya. Konkoly Emilia első jeleneteiben tulságosan markirozta a polgári gögőt — egészen a női gyöngédség rovására; a marquis-val való jelenete azonban, midőn báját a párbajtól megmenteni akarja, valamint a kolostori jelenet — némi álpathoszt leszámítva — sikerültnek mondható. Igen kedves volt Komlóssy Honka az apród szerepében. Didier Pál festő, miért festő s mit keresett a darabban? — ez talány, a mit Góth Sándor sem tudott elég ügyes társalgásával velünk megértetni.

Különb konstatajuk, hogy ugyanazon közönség, mely előtt 10-szer került zsuft házban színre a német Sudermann-fele »Beesület« — mert francia s vonásai vannak — a nagyszerű francia író művét: »Erdő szépe«-t, mint a németes szentimentalizmus és elavult romantika szülöttét: — tisztelettel visszautasította.

(B-s.)

Valentin Lajosnak f. hó 10-én lesz a jutalomjátéka Ferron Adolf kedves operettejében a »Sataniel«-ben. Szerencsétlen direktorsága nem csökkenti Valentin művészi érdemeit, szívesen ajánljuk jutalomjátékát a közönség figyelmébe.

A dajka.

Mint mindennel, úgy a gyermekneveléssel is szeretjük a divatot követni. Egy futó pillantást kell vetnünk legtöbb család életébe, azt fogjuk tapasztalni, hogy a gyermek-, különösen a csecsemők nevelése egészen más, az eddiginel sokkal károsabb alapon eszközöl-

tik, mint ez előtt, mikor az édes anya legelső és legszentebb kötelességének ismerte gyermekeit saját emlőjén és saját felügyelete alatt nevelni. Ma már a legtöbb édes anya legfontosabb kötelességét, a gyermek táplálását és gondozását dajkára szokta bízni.

Régebben az édes anya családjának, családjá körében élt és ott találta fel mindazon kötelességeket, melyek egy anyára nézve terhesek bár, mégis kedvesek. Ma sok anyánál azt tapasztaljuk, hogy szűk nekik a családi kör, terhes a kötelesség, mely a gyermekneveléssel jár és a helyett, hogy megelégednének azzal a legédesebb és semmi által nem pótolható boldogsággal, melyet minden anyának gyermekei látása, gondozása, csacsogása nyújthat, kitépnek a társadalmi életbe, elhanyagolják gyermekeik gondozását, a család fentartásával járó kötelességeket, csak azért, hogy mulatságokban vehessenek részt, szórakoztassák magukat.

A jó édes anya, hűséges feleség, gondos háziasszony mindig talál családjá körében foglalkozást, mely minden idejét igénybe veszi s ha olykor a társadalmi kötelesség elszóltja is őt anyai, háziasszonyi teendői közül, nem hanyagolja el e miatt azt a kötelességet, mely minden feleségre és anyára nézve legelső. Nem mondjuk mi, hogy az anya és feleség folytonosan családjá körében éljen s visszavonja magát a társadalmi életből, de legyen első előtte családjá, azután a társaságos élet követelményei.

A jó anya gyermekeit maga óhajtja nevelni, mert tudja azt, hogy csak az a gyermek lehet alapjában egészséges, aki az anyai emlő életét nedvét szija és az anya örökös szeme viraszt bölcsője felett. A csecsemőt ezernyi veszély környezi folytonosan, melyet csak egy gondos anya képes elhárítani. A gyermeket szerető anya lelke örül, ha látja, hogy kicsinykeje szépen fejlődik, arczáról az egészség pirja mosolyog s ha mégis beteg lenne a gyermek, nem vádolhat senkit s ő fogja tudni, mivel orvosolhatja kicsinyét, mert tény az, hogy a beteg gyermek legjobb, leghivatottabb orvosa az anya, mert mit ér az orvos által rendelt legjobb orvosság is, ha hiányzik az anyai ápolás?

A jó, takarékos feleség és anya már azért is mellőzi a dajkát, mert tudja, hogy az egészséges, a czélnak megfelelő dajkát jól kell fizetni és válogatott ételekkel táplálni, mely tekintélyes kiadásába kerül a férjnek, ki gyakran nehéz küzdelmek árán képes megkeresni a dajkának fizetendő összeget. Bizony pedig a jó háziasszonyok főfeladata, hogy férjének természetét nem dajkára költse el, hanem töltesse telhetőleg gyarapítani kötelességének ismerje.

Megtörténik azonban, hogy vannak olyan gyenge szervezetű anyák, akik a legjobb akarat mellett sen képesek gyermekeiket táplálni, ily eseteknél elkerülhetetlen a dajka, de fődolog, hogy úgy választassék meg, miszerint mindazon kellek meglegyenek benne, melyek biztosítják arról a szülőket, hogy tejével nem fog ártani a csecsemő egészségének. Ha a sok ajánlkozó dajka között nem találkoznék kifogástalan egészségű, inkább mesterséges szoptatással kell a gyermeket táplálni, mely esetben kellő figyelem fordítandó a tej vegyítésére, a szoptató eszköz tisztán tartására s a gyermek a legkisebb változásnál orvosnak megmutatandó. Egyáltalában a gyermeket bizonyos meghatározott órákban és nem mindig, valahányszor sir, kell szoptatni, mert, ha valahol egy a kisdédnél kell a mértékletességet követni.

A dajkák legtöbbje olyan nőkből kerül ki, akik törvénytelen gyermekeket szülnek s nem ritkaság, hogy a szülés már akkor következik be, midőn az anya vére különféle betegség által meg van mérgezve. Találkozunk olyan dajkákkal, a kik külsőleg egészségesnek látszanak, de vérök annyira romlott, hogy tejök minden cseppje ilyen méreg azon szánandó csecsemőre, aki az ilyen külsőleg egészségesnek látszó, de bensőleg annál betegbb nő szoptatására van kárhóztatva. Megtörténik az is, hogy saját, vagy más gyermek kiszoptatása után ajánlkozik némely nő dajkának ismét, mert a dajkakat jól fizetik, jól táplálják és keveset kell dolgozniok, ekként szívesen vállal-

koznak egy éves tejjel zsenge csecsemőt táplálni. Azt a józan ész diktálja, de az orvosi tudomány is megállapította, hogy újszülöttet szervezetének meg nem felelő erős tejjel táplálni nem lehet, nem szabad.

Nyilvános dolog tehát, hogy azon szülő, aki dajkát akar felfogadni, orvossal alaposan vizsgáltsa meg s csak akkor alkalmazza, ha az orvos kifogástalannak találta.

A dajkák felfogadásánál tanusítandó szigorú óvatosságot semmi sem igazolja jobban, mint az a sajnos körülmény, hogy a gyermekek halandósága nemcsak a szegényebb soraknál, hanem a vagyonosabb osztálynál is tapasztalható. Látjuk, hogy a jubbmóduknál, kik gyermekeiket kellően gondozhatják, véznák, halványok, betegesek a kicsinyek s ha felnőnek is, lerí arczukról az egészségtelenség. Ez olyan jelenség, mely azt eredményezi, hogy a vagyonosabb osztály gyermekei vagy korán dölnék sirba, vagy betegeskednek egész életükön keresztül és e sürgős orvoslásra váró leterjedt kór laapját első sorban egészségtelen, romlott vérű dajkák alkalmazásából veszi. A szegény sorsu anyák legtöbbje egészséges, élet-erős, munkaképes gyermekeket nevelnek, mert maguk szoptatják őket s ha nem gondviselhetik és nem táplálhatják is őket később a megkívántató módon, a gyermekek vitorak, egészségesek lesznek, mert az első feltétel, az édes anya teje nem hiányzott.

Vajha az édes anyák felgondolnák e fontos körülményt s a bár terhes, de legszentebb anyai kötelességüket nem bíznák dajkára, akkor a most tapasztalható gyakori halandóság és gyermekek egészségtelensége elmaradna és e hajdan erős, edzett, különféle viszontagságot elviselni tudó, de most elatnyult nemzet visszanyerné erejét, mely, hogy úgy legyen, mindnyájunk közös óhaja.

SULIVÁN ARTHUR

a »MIKÁDÓ« szerzőjének legújabb operettje.

Uj diszettekkel és jelmezekkel, itt először.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, 1891. Márczius hó 5-én:

GÁRDISTÁK.**SZEMÉLYEK:**

Sir Richár chlomandelej,	Hatvani
a Tauer parancsnoka	—
Fairfax kapitány, halálra ítélt	Valentin
Meryl, a »Tauer gárda« őrmest.	Matrai J.
Leonárd, fia	—
Bérczi E.	—
Fibi, nővére	—
Ellinger I.	—
Pöttön, egy vándorló bohóc	Hegyesi
Wilfréd Shadbolt, börtönőr	—
Andorfi	—
Kati, Carruthers huga	—
Hatvaniné	—
Carruthers asszony, gazdasz-	—
szony a Tauerben	—
Locsarekné	—
Főhóhér	Havi L.
1)	Benedek
2) hóhér segéd	Nagy J.
Biffi, gárdista	Karacs
1)	Kiss Pál
2)	Némethi
3)	Ország
4) gárdista	Gyöngyössi
5)	Matrai B.
6)	Palotay Gy.
1)	Dernői J.
2)	Sulinka M.
3)	Pethő
4) nyoszolyó leány	Kovács F.
5)	Várnai P.
6)	Egyed M.
1-ső) polgár	Gulyás M.
2-ik)	Szentes
1)	Püspökiné
2)	Ábrányi M.
3) polgárnő	Báthori R.
4)	Tihanyi Kati

Gárdisták, nép. Történi: a 16-ik században a Tauer udvarán.

Holnap, pénteken 1891. márczius hó 6-án

páratlan bérletben:

GÁRDISTÁK.

CSARNOK.

Fatime.

— Török história. —

Az éjjel szakadt hó csillaga leplet vont a csonttá fagyott földre. Az előőrsök csákánnyal ástak derékig érő gödröt s a visító szél elől beleállottak.

A szolgálatot tevő kapitány végigjárta az előőrsöket, azután előállott a pattogó tűz mellé, mely fölött a rézkatlanban bugyogott a theához való forró víz.

Akkortájt olyan életszükséglet volt a thea, mint a dohány, az ember egy zacskóval mindig a nadrágsebében hordott belőle.

Mikor jól forrott a víz, a kapitány bele-nyult nadrágja zsebébe s elvette a theás zacskót, — üres volt: azután körülnevezett olyanformán, mint mikor az ember észre veszi, hogy aranyláncza órástól lábrakelt.

— Ki vagy? — kiáltá a nem messze táborozó török csapatától kissé közelebb kószáló Ali Küprili aga.

A kapitány vissza se nézett, csak úgy kiabált a maga háta mögé, hogy hát neked is van neved!

— Igazad van! — kiáltá a török — engem úgy hívnak, hogy Ali Küprili aga, erre jártam egyet, hát beszéljünk egy kicsit!

— Engem meg úgy hívnak, hogy Babenberg Adolf Ritter von und zu Babelsberg, én meg theát keresek.

— Nem terem az ezen a tájékon, — válaszolá jámborul Ali Küprili Aga, de azért Szelim Alejkum, jöjj át hozzám egy kis fekete kávéra.

Másnap azután megint találkoztak a háttáron, most pedig a kapitány hívta meg a törököt theára.

Ali Küprili aga azután azt mondta, hogy állok elébe a meghívásnak.

A thea kitünően ízlett mind a kettőnek, hja, igazi csempészet orosz karaván thea volt, a tegnapi kávét egy trieszti czég szállította, mikor aztán megtheáztak, rágyújtottak hosszúszerű csibukokra, a kapitánynak igen szép arany-szálás dohányja, igazi csempészet, legfinomabb török volt; mert hát ezek itten Ausztria-Magyarország semlegességet őriztek, míg a török-orosz czirogatás folyt a Balkántól a Káspíig.

Ali Küprili aga hosszukat szít a csibukból s a körülöttük forgoló szép Babenberg-nére pislogatott. Egyszer csak odaszólt a kapitánynak:

— Hallod-e Babenberg aga, a te feleséged átmehetne addig az enyémbé, míg mi itt elesibukozgattunk. (A török ember nem szereti más ember feleségét maga körül.)

Erre aztán villámlott egyet Babenberg aga szeme, az ember nem tudhatja mire gondolt s azt mondta, hogy hát úgy is jó.

Hanem most tegyük ide csillagot, mintha az volna Ali Küprili aga háreme.

Az utolsó napsugarak csillogtak a hóleplekre, mikor hazajött a szép Babenbergné; hanem akkor Ali Küprili is kikapta maga alól lábait, (török ember nem szereti, ha a házán kívül éri az este) azután úgy tett, mint a ki haza akarna menni s össze-vissza szelim alejkumozva, neki indult a hónak.

Babenberg kapitány meg gondolta magában: vigye el az ördög; azután ölebe kapta az ő kis feleségét (pedig dehogy kellett neki a maga felesége, jobb szerette a másét) s kérdé:

— Mondd csak édesem, mit láttál a török háremben?

A szép asszony azután megolvasta előbb, hogy blousán hány gomb van, még pedig olyanformán, hogy megmondjam-e, ne mondjam-e?

A blouson azután hat gomb volt s az jött ki, hogy ne mondjam.

Most már azért is elmondom! gondolá a szép Babenbergné s utána téve mindjárt hangosan:

Mondd csak édes hol kezdjem?

Babenberg kapitány azután úgy tett, mint aki egy cseppet se kíváncsi a hárembeli asszonyokra s azt felelte, hogy kezd hát a berendezésen.

A szép asszony meg úgy tett, mint a ki egy cseppet se volna féltékeny (pedig nagyon is az volt) s azért is az asszonyokon kezdte.

— Három felesége van csak vele Küprili agának — kezdé Babenbergné — mind a három egy-egy faj képviselője s a maga nemében kiváló szépség. Az első felesége a kaukazi fajtól való, kissé arabos vegyülettel, úgy hívják, hogy Fatime. Hanem aztán ez a Fatime olyan szép, mint a hajnal sugarában fürdő visány, vagy mintha a legszebb asszonyok akarták volna teremteni. Mély tüzű fekete szemei csillognak-villognak, mintha gyémánthól volnának, ezeken a szemeken túl egy egész mennyország rejtőzködik. Kissé nyílt korall ajkai mögül szabályos fogsor csillan elő, s domboru hattyu-keble kéjvágyón piheg, míg hollőfekete, sarkig érő haja, mint sátor hullámozza körül rugalmas, telt, üde idomait.

Babenberg kapitány aztán átkarolta a feleségét s azt mondta, hogy azért még se szebb, mint te, mert te vagy nekem a legszebb, minden asszony között.

A szép asszony pedig nagyott kacagott, szép fehér fogai kicsillantak korall ajkai mögül, azután még jobban dicsérte a török ember feleségét s addig dicsérte, míg a kapitány elaludt, karjai lehanyatlottak s illatos szivarkája kihullott kezéből. Akkor aztán a szép asszony is elfújta a gyertyát s vége volt a mesének; pedig dehogy volt! Babenberg kapitány vele almodott a szép Fatiméval, beszélt vele, beleszé- dült gyönyörű szemeibe, csókolta, még tánczolt is vele, még egyszer megakarta ölelni, át is karolta, érezte, amint keblére szorította, kéjes simulását, azután fölébredt a karszékben s feleségét ölelték karjai, amint odament hozzá, hogy fölébressze.

Elbocsátotta a karesu derekat, pedig az este még azt mondta, hogy az a legszebb asszony a világon, hanem ezt bizony már elfelejtette Babenberg uram.

Délután aztán beállított Ali Küprili agához szép szelim Alejkummal egy kis párolgó theára; ittak, rágyújtottak a csibukra s néztek egymást. A kapitány elgondolkodott, hogy egy ilyen ló-lábu füstös orru töröknek hogyan lehet olyan szép felesége?

Ali Küprili meg azon törte a fejét, hogy ha megszűnik a semlegesség, hogyan lehetne kibújni alóla, hogy ki ne rendeljék a Sipka szorosot védeni.

A szép kapitányné meg kiment a tiszti szolgálata kezére vigyázni, hogy utóbbi el ne törjön egyet a finozsákból.

— Hallod-e Küprili, a feleségem beszéli, hogy a te Fatimed olyan szép asszony, amilyen szépet még soha sem láttam.

Ali Küprili pedig rászegezte szemeit a kapitányra, azután nagy lassan nekikezdett a beszédnek, hogy hát talán szeretnéd látni?

Hiszen csak ezt várta Ritter von und zu Babelsberg uram, hanem azért csak nagy phlegmatikusan rántott egyet a vállán:

— Hát ha épen megmutatod?
A török ember azután kiszitta a csibukját, (hogy kárba ne vessen a dohány) azután azt mondta, hogy hát menjünk.

Átmentek Ali Küprili házába, azután bevezette a kapitányt a maga szobájába. Leültek. Egyik szolgáló kávét hozott, mikor megitták, Ali Küprili megint kikapta maga alól a lábait s azután kinyitott egy szőnyegajtót s beléptek egy víz medenczével, szökőkúttal ellátott terembe.

— Akarod-e látni Fatimet? — kérdé a török.

— Ha megmutatod?! — hangzott a válasz.

— Fatime! — kiáltá a török.

Egy ajtó megnyílt s egy alaktalan ruhátömeg állott előttük.

— Vesd föl a fátyolt! — parancsolá Ali Küprili.

Az asszony egy darabig szótlanul állott, azután megmozdult s fölfedé fátylát.

A kapitány ajkait egy halk sóhaj hagyta el, előtte állott a legszebb asszony, akit életében valaha látott.

— Láttad? — kérdé a török.

— Gyönyörű! hangzott a válasz.

— Ali Küprili övéhez kapott s egyet vilámlott kezében a revolver, egy dörrénés s a legszebb asszony halva rogyott össze.

A kapitány egy tompa kiáltással torkos ragadta a törököt:

— Mit tettél szerencsétlen?

A következő pillanatban a török aczélmái leszorították a kapitány kezeit.

— Hogy ne bántsz. — válaszolá a török szabadon bocsátva.

— Miért ölted meg hát?

— Mert török asszony azon a napon meghal, amelyiken idegen férfi szemei megpillantották — mondá a török, hangja nyugodt, tiszta volt, de arca sápadt.

Egy hét múlva kezdetét vette Bosznia okkupációja, Ali Küprili meg elment a Sipka-szorosot védeni.

Hortoványi Jenő.

Közgazdaság.

Kilátás a gabonáarak emelkedésére. Kedvező hírt közölhetünk egyszer valahára a gazdaközönséggel. A jelenlegi körülmények ugyanis rendkívül kedvezők a gabonauzletre és a gabonáarak emelkedése várható. Tény az, hogy Budapesten nincs gabonakészlet, a hajózás pedig a nagy hideg miatt még mindig nem jöhet számításba, tehát most az árutulajdonosok szabhatják meg az árt a fogyasztóknak.

A német agráriusok mozgalma.

A sziléziai központi mezőgazdasági egyesület elhatározta, hogy a kereskedelmi szerződési tárgyalásokra vonatkozólag a b o n a - m a r h a é s f a v á m o k l e s z á l l i t á s a ellen felségfolyamodváynyal közvetlenül a császárhoz, valamint kérvényekkel a birodalmi kancellárhoz és a birodalmi gyűléshez fordul.

Köbányai sertésüzlet.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

márczius 3.)
a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronként 300—400 kgron felüli sulyban) 46.—47.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 kgr sulyban) ——— 3. Fialtel nehéz (páronként 320 kgron felüli sulyban) 49.—50.— 4. Fialtel közép (páronként 251—320 kgr. sulyban) 48.—48.½, 5. Fialtel könnyű (páronként 250 kgrig terjedő sulyban) 47.—48.— 6. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kgron felüli sulyban) ——— 7. Közép (páronként 220—210 kgr. sulyban) 46.—47.½, 8. Könnyű (páronként 220 kgrig terjedő sulyban) 46.—47.— 9. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kgron felüli sulyban) 46.—47.— 10. Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) 46.—47.— 11. Könnyű (páronként 220 kgrig terjedő sulyban) 45.—46.— Sertés létszám: márcz. 2. napján volt készlet 90.077 darab. A hízott sertés üzletirányzata: Az üzlet változatlan. Hízalmi való sertés ———, malacz (4—11 hónapos korban) Flhajtatott —)

Szerkesztői üzenetek.

Celestin, helyben. Valóságos felségértés lenne ilyen király-hymnisszal előállani. Verse oly keddeleg, hogy a tehetségnek legkisebb nyoma sem látszik benne.

T. J. urnak. Székelyhíd. Kívánságának eleget tettünk. Az esetleges előfizetéseket szivesen közvetítjük. Sok sikert a vállalathoz!

K. A. urnak. Nagy-Várad. Lapunkban szó se volt a M. P. öngyilkosságáról. A hír forrását illetőleg sziveskedjenek a »Debreczeni Hirlap» szerkesztőségéhez fordulni. Ők közölték e hírt.

A közönség rovata.

I.

Egyenruhás világ.

Ha már a rendőrtisztviselőket ellátták egyenruhával, bátor vagyok indítványozni, hogy lássák el egyenruhával az adóvégrehajtókat is, hogy bezárhassuk orruk előtt az ajtót, ha látjuk őket közeledni.

Debreczen, 1891. márcz. 5.

Egy 6 gyermekes családapa

II.

Az iparkamarai tagok választása.

Hajdúvármegyében kitézetett a kereskedelmi és ipar-kamara külltagjainak választása. En már többször voltam tanúja, úgy H.-Böszörményben, mint H.-Szoboszlón az ilyen választásoknak, de azt tapasztaltam, hogy az iparosok és kereskedők jelentékeny része alig tud egyebet az iparkamaráról, mint hogy iparkamarai adót kell fizetni.

Óhajtottam volna tehát, hogy a vármegye területén lévő városokban, és községekben az iparosok és kereskedők saját hatóságai által felvilágosíttatnának a felől, hogy tulajdonképpen mi ezélja van az iparkamarai tagságnak?

H.-Böszörmény, 1891. márcz. 3.

Egy iparos.

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**
Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Nyilttér.

Értesítés.

A t. cz. nagyérdemű közönséget tisztelettel értesitem, hogy a **végkiárulás** alatt álló

siremlékeim

még mindig a legnagyobb választékban s leszállított árban kaphatók.

Tisztelettel:

Boros Sándor.

Debreczen, kis-várad-utca 2102.

Leszállított áruk.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a házban folyó építkezések folytán üzlethelyiségemből kénytelen vagyok **egy időre** kiköltözni s ennek következtében az üzletemben főlhalmozva lévő árukat márczius 1-sejétől kezdve

beszerzési árak mellett

árusítom el.

Tisztelettel

BENYÁTS EMIL.

1887

1891.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező nagyerdei Dobos-pavilon és leveles szin, az ezekben gyakorrolható italmérési- s ételeladási-joggal együtt, a f. 1891. évi ápril 1-től az 1892-ik évi december 31-ig terjedő időre, tehát 1 és $\frac{3}{4}$ évre;

Továbbá a Turás kert délkeleti sarkán a hatvan-utca felé fekvő 1 hold és 610 ö, ugynevezett permete föld és a h-nánási vasuti indóházon kívül, az

ország-ut és a Széchenyi-kert közt fekvő 1 hold és 600 ö földterület f. 1891. évi ápril 1-től hat évre, tehát az 1897-ik évi ápril 1-ig terjedő időre a városház nagytanácsstermében f. 1891. évi márczius hó 17-én d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverésen, — a városi számvevői hivatalnál megtekinthető feltételek mellett, haszonbérbe fognak adadni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítettnek, hogy a feltételekben kitett kikiáltási árak 10%-kát az árvereltető küldöttség kezéhez bánatpénzül készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1891. márczius 2.

A városi tanács.

Üzletmegnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására juttatni, hogy helyben, Czegléd-utca 2155. szám alatt, a gyógyszerházzal szemben

Kubinyi Lajos

törvényszékiileg bejegyzett cég alatt egy **dusan berendezett férfi-szabó, uri-divat és általános egyenruhazati** üzletet nyitottam.

Raktáramat úgy szereltem fel, hogy minden igényeknek képes legyek megfelelni, főszlyt fektetve arra, hogy szolid és pontos kiszolgálás által igen tisztelt vevőim bizalmát kiérdemeljem.

Becses pártfogást kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Kubinyi Lajos.

672.

1890.

Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni királyi járásbíróóság 5159/590 számú végzése által Kónig Jakab s a gazdák és iparosok javára Hauzner Lajos helybeli lakos ellen 210 és 55 frt 11 kr. tőke, ennek 1889. év márczius hó 15-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 77 frt 30 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 1528 forintra becsült szobabutorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 19254/1390 P. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperes piac-utca lakásán, Csanak háznál leendő eszközzésére 1891-ik év márczius hó 12-ik napjának délután 3 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igénynek becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczenben, 1891. évi február hó 20-ik napján.

Várady Imre,
kir. bírósági végrehajtó.

Kiadó

vagy szabadkézből eladó egy jó forgalmu kovács és kerékgyártó műhely számszámokkal együtt, esetleg lakással is.

Értekezhetni Szt.-Anna utca 2311 szám alatt.

Kaszanyitzky Endre

ELŐBB

KUHINKA ISTVÁN K.

Debreczen, főpiacz 1900.

Ajánlja a legnagyobb választékkal ujonnan berendezett:

Üveg-, porcellán-, lámpa-, berndorfi alpacca-, Chinaezüst-, evőeszközök s konyhaeszközök

NAGY RAATÁRÁT

Üveg-, ivó és liqueur készletek, porcellán evő-, kávé-, feketekávé-, tea és mosdói készletek, Brünner, Ditmár és haza-gyártmányu

asztali és függőlámpák nap, meteor és villaméggörrel gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesítetnek.

7280. szám.

1891.

Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni királyi járásbíróóság 16459/1890 számú végzése által az Alföldi Takarékpénztár javára Keresztes Mihály és társai ellen 270 frt tőke, a már fizetett összeg betudásával ennek 1888 év febr. hó 13-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 33 frt 30 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 310 forintra becsült 1 drb ló, 3 drb csikó, 2 drb tehén, egy boglya széna, és egyebekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 17484/1390 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Keresztes Mihály tanyáján a n.-létai ut mellett leendő eszközzésére 1891-ik év márczius hó 16-ik napjának délután 3 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igénynek becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczen, 1890. évi márczius hó 2-ik napján.

Sugár Gyula,
kir. bírósági végrehajtó.












TÓTHGYULA

ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA

vaskereskedés Debreczen, főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

Gazdáknak

mezőgazdasági eszközöket,

GAZDASSZONYOKNAK

konyha felszereléseket

Iparosoknak

minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámokat utóbbiakért minden darabjótállás mellett.

Épület-vállalkozóknak

mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legerősebb készítményekben.

Legjutányosabb árak.

Szabadkézből eladó.

1. A h-sámsoni határban egy 400 holdasjó gazdasági épületekkel ellátott földbirtok.
 2. A sámsoni kertben egy 6 $\frac{1}{2}$ nyilas szőlőskert.
 3. Helyben esapó-utczai 359. számú ház, melynek alsó telke Nyomatató-utczára nyulik éskülön házépítésre is igen alkalmas magában is eladó.
 4. Ugyanezen ház 3 $\frac{1}{2}$ nyilas ondódi földje tanyával ellátva külön is eladó.
 5. A fencsikai erdőrészben a látóhegynél egy 16 boglyás kaszáló.
- (Alkusz kizárva.)



Szives tudomásul!

Ujjonnan megnagyobbított üzletünkben nagyválasztéku

SZÖNYEG és FÜGGÖNY

raktárt rendeztünk be, mely czikkeket minden minőségben s a legujabb mintákban, **igen olcsó árakon** ajánljuk a n. é. vevő közönségnek.

SZABÓ LAJOS FIAI.



Hirdetmény.

Néhai Nánássy Ferencz hagyatékához tartozó;

1.) Pusztá-ebesi, — gazdasági épületekkel felszerelt, őszi vetéssel ellátott — 28 és $\frac{1}{2}$ nyilas tanyaföld.

2.) Egy különálló 3 nyilas, épülettel és 8 hold őszi buza vetéssel ellátott ondódi föld eladó, avagy bérbe kiadó.

Ugyszinte a fenti hagyatékához tartozó nyugati faj tehén és juh állomány, gazdasági eszközök és felszerelvények, igás lovak és ökrök szabad kézből eladók. Értekezhetni a feltételek iránt Nánássy László királyi közjegyző végrendelet végrehajtónál Kismester-utca 1436.sz. a.

Nyomatott a »Debreczen« nyomda-részvénytársaság nyomdájában. 1891.

Legujabb

NŐI TAVASZI

DIVATKELMÉK

teljes választékban

nagyobb bevásárlás folytán

különösen előnyös

olcsó árak mellett

hozzá való díszekkel

Kunz József és Társa
czégnél, Kistemplom-bazár.

XXIII

Helyben
Egy év
Félévr
Negyed
Egy hó
Eg

A lap sz
den köz
ségbe (m
bérmentv
zendől

ELŐB
Telegdi K
jésében.
kásán (k
és a szer
ról pedig

Az
mutajá
népessé
ség oka
nem tu

Haj
Hungaria
volt az.
földérol

ppen a
Jött ide
otthoni s

élni, vag
üldözteté
helyet és

földén; m
a kivánd
szabadsá
a nemzet

kénytelen
vább a
vagy Tör

Ma n
dorolnana
Oroszszá

liciai hat
felé), sőt
félelmes a
e téren a

A D

Életm
emlékezni
Concordiában

Janics mellet
Mert t

hányszor a v
annyszor má
egyik estén a

tek, vagy ép
azokkal való
el vacsoráját.

volt Versece
mán maga m
Szepten
azon emléke
Vacsorá

több veressap
levő hosszú
helyet. Alig
ket, megerkez
tevel, a terem